

科普进行时

KE PU JIN XING SHI

04

社区科普

12月25日,四川省人民政府网站发布了《四川省新冠肺炎疫情防控工作指南(第五版)》。第五版与第四版有什么区别?“两节”期间,对来(返)川人员有什么要求?家庭、朋友聚餐有哪些注意事项?举办大型活动或会议的防疫要求有哪些?一起来看四川省卫健委专家的权威解读。

疫情防控最新指南来了!

1. 四川省为什么要出台第五版《指南》?与第四版有什么区别?

当前,全球新冠肺炎疫情大流行仍处于高位运行,新型变异株不断出现,我国持续面临疫情输入较大压力,加上“两节”临近,人员流动加大,冬春季各类呼吸道传染病高发,防控形势严峻复杂。为了最大限度减少疫情对人民群众生产生活的影响,确保群众度过健康平安的节日,特修订完成《四川省新冠肺炎疫情防控工作指南(第五版)》。

与第四版相比,第五版突出强化了入境人员隔离管控措施、严格控制人员聚集、强化农村地区防控等方面要求,从四方责任、境外输入防控、人员流动管理、多点监测预警、重点人员管理、重点场所防控、聚集性活动管理、交通运输管理、农村疫情防控、多病同防、应急处置、公众健康意识等12个方面阐述了最新防控措施。

2.“两节”期间,对来(返)川人员有什么要求?

来(返)川人员要严格履行疫情防控义务,在出发前应主动了解目的地疫情防控政策,旅途中应严格做好个人防护,特别是来自疫情风险地区的人员到达目的地后应主动向社区、村委会、入住酒店或疾控部门报备,积极配合做好核酸检测、风险排查、健康监测等防控措施。

如果收到疫情防控提醒短

信,请务必按照提示,配合做好排查等工作。如果健康码变为红码或黄码,请立即报备,配合落实核酸检测、隔离管控、健康监测等防控措施。

具体来讲:

◎中高风险地区及所在县(市、区、旗)人员严格限制出行,这类人员来(返)川后将实施居家或集中隔离,每3天进行1次核酸检测,直至离开风险地满14天;

◎有中高风险地区及所在地市的其他县(市、区、旗)旅居史的来(返)川人员需持有48小时内核酸检测阴性证明,到达川内目的地后24小时内再进行1次核酸检测;

◎陆地边境口岸城市(与香港、澳门有口岸相连的除外)的来(返)川人员需提供48小时内核酸检测阴性证明;

◎所有从省外来(返)川的人员倡导均进行1次核酸检测。

此外,如果出现发热、干咳、乏力、嗅觉、味觉减退或丧失,鼻塞、流涕、咽痛,结膜炎,肌痛和腹泻等症状,要做好个人防护,及时到就近发热门诊就诊,不去小诊所就医,不要自行购买退烧止咳等药物。

3.“两节”期间,对人员出行有什么要求,需要注意什么?

谨慎出行。“两节”期间,倡导非必要不出川,少聚集、少出行,确需出行的,应做好个人防护,尽量避免到人群聚集及空

间密闭的场所活动。

在发热门诊、定点医疗机构、集中隔离场所等高风险岗位工作的人员应尽量避免出行,必须出行的需脱离风险岗位后完成7天集中隔离和7天居家健康监测,持48小时内核酸检测阴性证明出行,并向单位或社区报备。

不去中高风险地区。严格限制前往中高风险地区及所在县(市、区、旗),非必要不前往发生疫情的地市,如确需出行应提前了解当地防疫政策,做好核酸检测、健康申报、健康码亮码等准备。

4.“两节”期间,家庭、朋友聚餐有什么需要注意的事项?

为降低疫情传播风险,“两节”期间,要严控聚集性活动。提倡家庭聚餐聚会等不超过10人,提倡“喜

事缓办,丧事简办,宴会不办”,确需举办的尽可能缩小活动规模。自行举办5桌(即50人)以上宴会等聚餐活动的个人,须向属地社区居委会或村委会报备,落实属地疫情防控规定。

如果出现身体不适,建议尽量不参加聚餐聚会。

和模拟蟹肉等,都属于鱼糜制品。这类制品最常见标准是《冻鱼糜制品》,其中规定产品淀粉含量≤15%(模拟蟹肉要求淀粉含量≤10%),也没规定鱼糜要放多少。大多数蟹棒都是以鱼糜为主,叫“鱼棒”或许更恰当。其表面的红色是色素的功劳,蟹味儿是香精的功劳。涮蟹棒时其外面的塑料皮要剥掉吗?如果带着皮煮蟹棒不会散开,这层材质110℃以下不会融化,但在高温下煮久了塑料皮可能会溶出有害物质,建议撕掉皮再煮。

丸子脂肪含量很高。想让肉丸口感软嫩,最简单就是加脂肪。有些肉丸类产品的配料表,靠前位置有猪油膘、牛脂肪、鸡皮、起酥油等增加脂肪含量的配料,营养成分表里有的100g丸子有20g脂肪,不少丸子咬开后也会发现其横断面在滋滋冒油。这些丸子里多是饱和脂肪,从健康角度还是应选脂肪含量低的更好。

丸子钠含量也很高。大部分火锅丸子,钠含量普遍都在500~700mg/100g以上,少

5.“两节”临近,可以举办大型活动或会议吗?在防疫方面,有哪些具体要求?

原则上“非必要不举办”,严格控制庙会、大型文艺演出、展销促销、体育比赛等活动,农村地区集市要控制规模、减少频次。如果确需举办,“谁举办、谁负责”,

要控制规模、严格落实防控措施。举办会议、聚会等活动应控人数,尽量举办线上会议或视频会议,50人

及以上的线下会议、聚会等活动应由主办方制定防控方案,落实防控措施。

(本报记者 代俊)



新型人工突触可用于高度扩展的类脑计算

据最新一期美国化学会期刊《应用材料与界面》报道,新加坡科技大学(SUTD)研究团队开发出一种基于二维(2D)材料的新型人工突触,能用于可高度扩展的类脑计算。

模仿人脑功能的类脑计算因其在人工智能中的功能应用和低能耗而引起科学界的广泛关注。像人脑一样,为了让类脑计算发挥作用,记住两个神经元之间连接的突触必不可少。

在发育的大脑中,突触可以分为功能性突触和沉默突触。功能性突触是活跃的,而沉默突触在正常条件下是不活跃的。而且,当沉默突触被激活时,它们可帮助优化神经元之间的连接。由于人脑包含大约一百万个突触,而建立在数字电路上的人工突触通常占据较大的空间,因此在硬件效率和成本方面存在限制,要将其应用于智能便携式设备和物联网,需要提高硬件成本。

为了解决这个问题,SUTD研究团队使用2D材料模拟了功能性和沉默突触的行为。此外,他们还首次证明,这种人工突触可以同时作为功能性和沉默突触的相同设备。

研究人员指出,这项工作可

用单个设备替换基于复杂数字电路的功能性和沉默突触,从而显著降低硬件成本。“通过使用超薄的2D材料将功能性和沉默突触集成到同一设备中,人造突触的硬件成本将显著降低,这将推动类脑硬件的商业化。”

从神经生物学的角度来看,当突触前神经元接受持续刺激时,沉默突触不会产生兴奋行为,因为它们含有N-甲基-D-天冬氨酸(NMDA)受体,但它们缺乏α-氨基-3-羟基-5-甲基-4-异恶唑丙酸(AMPA)受体。然而,沉默突触可被激活成为功能性突触,在连续刺激后插入AMPA受体时对刺激作出反应。

受到插入AMPA受体激活沉默突触的生物学机制的启发,通过在2D硒化铟材料系统中引入硫阴离子,可实现从沉默突触到功能性突触的转变。硒化铟中的硫阴离子可在电场下迁移,并表现出功能性突触可塑性。该设备基于完全硫化类型的系统,在室温下表现出明显的忆阻行为,可用于实现功能性突触。沉默突触的激活可使用部分硫化类型的系统,通过改变温度来实现。

(张梦然)



冬天,总想吃点热气腾腾的火锅之类的暖暖身子,而各种鲜嫩又有弹性的丸子往往是火锅里的灵魂。那么,火锅丸子都是纯肉做的吗?



火锅肉丸是纯肉吗?

购买火锅丸子,应去大型超市购买正规厂家生产的有包装的丸子,包装上通常有生产日期、保质期、配料、营养成分、执行标准等,比起街边小摊和小超市卖的散装丸子要安全得多。那火锅丸子里都是肉吗?

放在火锅里的丸类食品,可分为肉丸类和各种鱼糜制品类。肉丸类。肉丸虽然好吃,但大部分都不是纯肉做的。肉丸的含肉量并没有强制规定,除了淀粉、大豆蛋白、盐、水、脂肪等配料外,还需要食品添加剂的辅助。如,胶类(卡拉胶、黄原胶等)让丸子更有弹性;磷酸盐(焦磷酸钠、三聚磷酸钠)可吸住水分,能让丸子更鲜嫩多汁;香精、增鲜剂(如5'-呈味核苷酸二钠)让丸子更鲜更香。牛肉丸里加鸡肉、鸭肉、猪肉、鱼肉、肉粉都很常见,牛肉含量也不一定是最多的。有一个简单的鉴别方法,就是看产品包装上是否标出肉含量。优质肉丸用肉较多、成本高,厂家肯定会醒目标出肉的占比率。

鱼糜制品。鱼丸、鱼糕、鱼饼、鱼豆腐、虾丸、龙虾丸、虾饼、墨鱼丸、墨鱼饼、贝肉丸、模拟扇贝柱等,钠含量也很高。大部分火锅丸子,钠含量普遍都在500~700mg/100g以上,少



我的健康 我做主

防冻保暖 注意这些误区

寒潮来袭,天气更加寒冷,但这些防冻保暖的误区要小心了。

◎厚羽绒服一件“搞定”?

护好头手,也是重点

近几年非常寒冷,一些患有基础疾病的群众,遇上陡然降温容易诱发心脑血管疾病。不少人穿上了又长又厚的羽绒服,如同披上了小棉被。专家提醒,大家在换穿厚衣服的同时,千万别忘了给头部和双手保暖,外出时不妨戴上帽子、手套,以防裸露部位受寒。如果要从温暖的室内去室外,可以先在走廊里适应一下再外出,让身体逐渐适应温度的变化。

◎天冷出汗容易着凉?

冬季也要适当流汗

户外活动难免会出汗,冷风一吹容易着凉感冒。因此,很多家长冬季不敢让孩子外出活动。其实,适当出汗对身体有好处,不仅能加快血液循环和代谢,帮助身体排毒,还能预防肥胖。在寒冷的冬季,也要保持适量的锻炼,身体微微出汗即可,避免大汗淋漓。锻炼时建议采用“洋葱穿衣法”,多穿几层衣物,根据活

动情况及时增减。

◎火锅温暖身心?

当心肠胃坏事儿

大冷天吃麻辣火锅时,不少人喜欢边吃边喝冰冻饮料,这样容易增加肠胃负担,增加患消化系统疾病的几率,出现胃痛腹泻等问题。专家建议保持清淡饮食,少吃辛辣、刺激的火锅,或是高油、高糖的食物,更别用火锅配冰饮。可以多吃些豆制品、海带、虾、猪肝、芝麻等,多喝牛奶,这些食物富含钙和铁,能帮助提高身体的御寒能力。

◎取暖“关住”热量更好?

门窗留条缝是关键

家里全天开着空调,同时门窗紧闭,将热量统统“关住”,更有甚者贴着暖宝宝睡觉,这些取暖做法都有隐患。怎样科学取暖?开空调时,应当将门窗留条缝,保持空气流通;每天定时开窗通风,令室内空气洁净;取暖时要与热源保持安全距离;也不能将暖宝宝长时间贴在身体同一部位,防止低温烫伤。

(王春岚 江泓颖 陈舒)



兴文县石海镇扎实开展反邪教法制宣传活动

本报讯 近日,宜宾市兴文县石海镇组织综治办、法庭、派出所、司法所、反邪教分会等多部门(单位)联动,扎实开展反邪教法制宣传活动。

活动采取发放宣传资料、宣传品等形式进行,向辖区群众宣传法律知识和反邪教知识,倡导群众要遵纪守法,反对邪教、远离邪教、自觉抵制邪教。活动把反邪教法治教育与服务群众融为一体,实实在在地把法治意识和反邪教意识印入群众心中,极大提高了群众识邪、防邪、拒邪思想认识,有效增强了法治观念,切实维护了社会稳定。

据统计,此次活动累计发放各种宣传资料800份、反邪教宣传品300份,受益群众1100余人次,取得了良好社会效果,得到群众一致称赞。

(省反邪教协会供稿)